

# 475件代表建议全部办结

## 代表满意率达99.6%

羊城晚报讯 记者罗仕报道:3日,记者从广州市人大常委会获悉,2019年,广州市人大代表共提出议案1件,建议539件。调查数据显示,475份代表首次反馈意见中,对办理结果表示满意和基本满意的占99.6%。

据介绍,2019年,雷建威等75名代表在广州市十五届人大常委会会议上提出的《关于立法促进母乳喂养的议案》,经大会主席团审议,决定交由广州市人大常委会建设工作委员会于闭会期间进行审议。广州市十五届人大常委会会议期间提出并交由各承办单位办理的475件议案,闭会期间提出建议35件;因内容超出广州市办理权限等原因列为供工作参考的60余件。

代表建议内容广泛,涉及面广,按照类别,可分为十类,分别为:经济方面142件、教科文卫方面86件、城建环资方面76件、监察司法方面50件、社会建设方面39件、预算方面39件、农村农业方面17件、法制方面6件、华侨外事方面6件、其他方面14件。

据悉,目前,475件建议全部按期办结。其中,吸纳代表建议,所提建议被采纳、相关工作取得进展的(A类及B类)有411件,占86.52%;列入工作计划逐步解决的(C类)有52件,占10.95%;因现行法律法规和政策限制等条件限制不能解决,暂未采纳代表建议,向代表说明解释或留作工作参考的(D类)12件,占2.53%。

475份代表首次反馈意见中,对办理结果表示满意的412件,基本满意的61件,不满意的2件。代表反馈满意和基本满意的占99.6%。对2件代表不满意办理结果的建议,市人大常委会及时要求承办单位当面听取代表意见并重新办理。通过各方面的共同努力,代表对2件不满意件的再次办理答复结果均表示认同和满意。



广州市人大代表高玉华

广州市人大代表、天河区林和街来穗人员和出租屋服务管理中心主任高玉华建议:

人员服务管理的基层代表,对于如何防范高空抛物,高玉华深有体会。她建议,一方面要加大宣传力度,通过发放宣传单、制作宣传橱窗、LED屏滚动播放,以及安排职能部门工作人员进社区、进学校、进出租屋面对面宣讲等形式,进行普法宣传,让居民认识到高空抛物的危害与相关的法律责任。也要运用司法判决的典型案列进行以案说法,警示相关单位和个人引以为戒、自觉防范,及时弥补工作疏漏,排除风险隐患。

同时,她建议物业公司通过安装24小时运作的有夜视功能的摄像头、加强巡查等方式,及时发现抛物行为与人员。并对年久失修的栏杆、窗户、广告牌等安全隐患,及时提醒建筑物所有人、商户及住户维修、更换。

“要防范高空抛物,还要加大惩处力度,将相关奖惩落实到个人,与个人利益挂钩”。高玉华说,对于高空抛物行为,可纳入个人诚信档案中,采取相应的惩戒措施,“比如对于外来务工人员,一旦其高空抛物,则影响积分入户、入学等。对于物业公司、建筑物所有人,也可以采取‘责任连带’、‘先行赔付’等,来提高其监管的积极性”。

(罗仕)

# 可将高空抛物行为纳入个人诚信档案

广州市人大代表、中科院华南植物园策划、总工程师蒋厚泉建议:

## 加强社区医疗建设 让社区防线更牢固

“社区医疗机构是防治病毒的第一道防线,但广州存在社区医疗人力资源配置水平低、基础设施不完善、药品品种不足等问题,要尽快加强社区医疗建设。”来自湖北的蒋厚泉计划在市两会上提交《进一步加强广州市社区医疗建设的建议》。

蒋厚泉表示,目前广州部分社区医疗服务机构卫生人员存在年龄高、学历低、职称低问题,同时医疗设备缺乏,难以满足社区居民医疗需求,基本药物目录中药品品种也不足,这导致很多患者不得不到大医院就诊。

针对上述问题,他建议适当

加大社区医疗建设的财政投入,鼓励社区医疗发展;加快现有社区医疗人员培训,鼓励优质医疗资源下沉;合理放宽社区药品品种,满足居民需求;加快全科医生的培养;开放社区医疗线上平台,方便群众就医;设立社区私人医生,实行“点对点”“一对一”服务;鼓励社区成立中医馆等中医服务中心,改善社区居民的就医体验。“如果社区第一道防线更牢固,当再次面对类似新冠肺炎疫情的突发公共卫生事件时,广州会更从容、百姓会更安心。”

(李焕坤)

广州市人大代表、广东国智律师事务所副主任徐嵩建议:

## 逐步对来穗“老漂族”提供均等化公共服务

在此次市人代会上,徐嵩将带来关注“一老一小”的多份建议。他建议,对来穗“老漂族”逐步提供均等化公共服务,如放开异地户口办理广州老年人优待证限制,或设立广州市非户籍老年优待证,并开展了大量工作。但该计划主要针对来穗务工人员及其子女,“老漂族”未能享受到均等化公共服务。

考虑到广州市的财政负

担能力,他建议,采取小步渐进的方式对来穗“老漂族”逐步提供均等化公共服务:如放开异地户口办理广州老年人优待证限制,或设立广州市非户籍老年优待证;修改《广州市老年人优待办法》,将优待制度的适用范围扩大到办理了居住证的异地老年人,并逐步扩大到所有来穗异地老年人;对于可普遍开放敬老待遇的公共服务,可从公共交通、体育场馆、旅游景点、优先通道等开始,逐步实现基本公共服务均等化。

“虽然国家全面实行了二孩政策,但目前大家的生育意愿并不高。若长此以往,劳动力萎缩,老龄化加速,人口红利消失”。除了老年人,徐嵩在



广州市人大代表蒋厚泉

广州市人大代表、广州科盈化妆品有限公司董事长林纯建议:

## 实施“中国美都”品质品牌提质工程

受新冠肺炎疫情冲击,今年以来不少企业生产经营受挫,而被誉为“中国美都”的花都区的化妆品产业却逆势上扬,1-4月总产值增长16.6%。对此,林纯建议把花都建设成中国化妆品高质量产业示范区,来进一步活跃广州市民营经济和实体经济。

“被称为‘口红经济’的化妆品业受到经济周期的影响较小,具备逆经济周期增长的特点,中国化妆品市场增长空间也非常广阔。”林纯向记者介绍,广州是中国化妆品生产的重镇,中国化妆品产业50%以上集中在广州,尤其主要集中在白云区及花都区。其中花都区坐拥广州白云国际机场与广州北站,通过空铁联运可通达全球,加

上正在规划的“一核四园”产业发展联动布局,化妆品高质量产业集群初步形成,具备打造中国化妆品高质量产业示范区的基础。

“我建议广州市政府制定相关的政策,重点规划打造化妆品高质量发展的‘中国美都’。”林纯表示,具体措施可包括实施“中国美都”品质品牌提质工程,创建一批世界级的“100家新锐品牌”;建设数字经济产业园,探索网红直播、工业互联网、大数据、云计算、区块链与化妆品实体企业的结合;建立“中国美都”高质量制造行业标准;吸引全球知名化妆品企业进驻;组织优秀的化妆品制造企业及品牌进驻“广交会”,开拓海外市场等。

(李焕坤)

## 基层应急管理如何完善?民进广州市委会建议:

广州已逐步建立起突发公共事件应急机制,但此次新冠肺炎疫情暴露出基层应急管理仍存在不少难点、盲点和痛点,亟待建立基层应急管理体系,提升广州社会治理现代化水平。针对上述问题,民进广州市委会将在今年市两会上提交集体提案,建议制定《广州市突发公共事件应急管理条例》及实施细则;出台《广州市应急管理实施办法》,完善《广州市突发公共事件总体应急预案》和各类突发公共事件应急预案,增加对基层实施具体防控行为的规范。

## 制定镇街应急方案模板 形成统一应急管理新模式

案中明确提出完善全市网格化服务管理体系,但目前该系统尚未全面应用,数据未能进行动态更新,导致其难以发挥基础支撑作用。

此外,还存在基层应急力量薄弱,硬件和人力物力有待加强等问题。目前,广州部分镇街仍未建立基层卫生院,如海珠区18个镇街仍有3个街道没有卫生院,成为应急管理中的盲点。目前各镇街储备的应急物资集中于自然灾害、事故灾难领域,如手电筒、方便食品和饮料、雨伞雨衣、棉衣棉被等,缺少对公共卫生事件的物资储备。

实施具体防控行为的规范。制定镇街应急方案模板,形成统一的应急管理新模式。

制定数据动态化管理方案,实现数据采集常态化 and 更新动态化。建立应急管理数据联动机制,联动公安、电信运营商、交通管理部门,实现信息和数据共享。

提案还建议建设基层应急物资动态管理信息平台,建立应急物资储备清单,明确物资的储备品种和数量、储备方式等标准,全市“一盘棋”统筹物资采购、调配和使用。完善应急物资商业链条,保障居民基本生活物资和防控物资供应的需求。建立应对突发事件职能与人才配置的联动机制,增加基层应急工作岗位数量。全面对基层工作人员开展应急培训。

提案还建议,将应急管理工作融入基层社会治理“一张网”,建立“一核多元”的应急管理网络。以基层政府派出机构和街道办事处为核心,构建社区应急管理网络,发挥工会、共青团、妇联和社区业委会的作用,形成基层应急管理的合力。

羊城晚报记者 薛江华

## 基层应急力量较为薄弱

提案指出,我国于2007年颁布了突发事件应对法,但在当前的应急管理实践中,由于突发事件应对法缺乏可操作性,应急预案的作用远远大于法律法规。同时,突发事件应急处置工作对基层的责权利有待进一步明确。

除应急管理顶层设计不足外,协调联动机制也有待健全。《广州市深化“四标四实”成果应用健全长效机制实施方案

## 建议制定应急联动机制

提案建议,完善应急管理法治体系,统一基层应急管理规范和标准。制定《广州市突发公共事件应急管理条例》及实施细则,明确基层应急管理组织体系在突发公共事件应急管理中的职责和定位。出台《广州市应急管理实施办法》,完善《广州市突发公共事件总体应急预案》和各类突发公共事件应急预案,增加对基层

## 全民健身话题受关注,有政协委员建议:

今年广州市两会,不少政协委员都关注全民健身这个话题。广州市政协委员刘根生建议加大体育运动公共服务供给,将体育设施融入城市公园和社区公园,打造群众身边的体育运动健身环境。广州市政协委员谭国骥调研发现,全民健身设施虽然数量在增加,但存在“重建轻管”的问题。

谭国骥调研发现,部分全民健身设施由于安装时间较长,出现零

## 将体育设施融入公园 加强健身设施的维护

公园、流花湖公园、天河公园等周边都有地铁站点,公共交通便利,城市配套成熟,居住密集度高,周边辐射人口众多。建议在这些公园配建体育文化综合体,加快增强公园的体育文化功能,建设市民家门口的体育文化公园。

此外,他还建议落实公共体育场馆和设施免费及低收费惠民政策。

## 健身设施要定期“体检”

据广州市第六次全国体育场地普查数据,广州市共有体育场地19650个,其中全民健身路径3437个。广州市政协委员谭国骥调研发现,全民健身设施虽然数量在增加,但存在“重建轻管”的问题。

谭国骥调研发现,部分全民健身设施由于安装时间较长,出现零

件松动等老化现象;部分全民健身设施由于人为因素,出现不同程度的损害,如脚踏板底座的弹簧上方的动物模型被破坏后露出的长方体铁槽非常锋利,市民健身时稍不注意就会被划伤。

谭国骥建议广州市体育主管部门出台管理办法,按照属地原则,明确区体育主管部门和各镇街政府、街道办事处为全民健身设施的管理部门,并积极督促区体育主管部门和各镇街政府、街道办事处尽快制定切实可行、长期有效的管理制度,配备专门的管理人员,全面加强全民健身设施的管理与维护。同时,全民健身设施管理部门应当将部门名称、管理负责人、管理制度、联系方式等有关信息置于显眼处,为市民反馈全民健身设施的情况提供便捷的方式。

羊城晚报记者 薛江华

## 羊城晚报 专题

# 粤享童趣 六一“乐智” 泰康之家文娱生态体系 活力护航银发智慧

文/林清 图/王敏

不同颜色的数字骰子,游戏者要按要把同类“籽”挑选在一起;不同的甜品卡片,参与者要运用记忆力,把不同位置的相同图片翻开消除……童年记忆中的“抓籽”游戏,改良版的“甜品消消乐”,被专家精心设计成为“乐智游戏”,出现在泰康之家·粤园,成为系着红领巾开心过“六一”的“老小朋友们”的欢乐游戏。

泰康之家·粤园位于广州市黄埔区,是泰康保险集团在华南地区建设运营的首家大规模、多功能、医养结合高品质养老社区,引入国际标准 CCRC 模式,可提供独立生活、协助生活、专业护理、记忆照护等服务。

6月1日,正是充满欢乐与活力的“六一”儿童节。对于泰康之家·粤园的社区长辈来说,这里不仅有重回童年联欢会的欢乐,有让大脑重回年轻活力的“乐智游戏”疗愈方案,也是今年泰康之家全国“乐智游戏季”的开始。

## A “乐智”游戏 开心更疗愈

曾经参加抗美援朝的社区居民刘叔叔,“六一”儿童节当天,早早来到“乐智游戏”活动现场,系上红领巾,迫不及待地等待活动开始。活动现场,泰康之家·粤园服务总监王思明向记者演示,这一系列“乐智游戏”的背后巧妙:看似简单的小游戏,是如何让长辈们在开心的气氛中,锻炼专注力、认知能力、手脚精细动作协调力的。

“在长辈中很有人气的‘甜品消消乐’,就是将8组16个美食图片,通过记忆位置,配对消除。长辈们翻牌的过程,就能锻炼到手部肌肉;辨别和记忆图片位置,锻炼记忆力和眼睛的识别力,其实整个过程就是锻炼手脑协调的过程。”王思明表示,游戏的每一个细节,包括难度、时长等设置都

经过专家论证,仔细考量。例如消消乐中设置的混淆项,会特意在颜色或功能性上区分,以对应左右脑不同区域的锻炼。

清华大学周燕珉教授曾表示,乐智游戏可以帮助长辈在开心喜乐过程中,提升空间认知力、专注力、记忆力、精细动作力和逻辑运算力等,以达到预防和延缓智力目的。乐智游戏的设计,也体现出伦敦国王学院细胞与行为研究室桑德琳·蒂雷博士提出的强化脑神经五要素:运动、动脑、均衡饮食、充足睡眠、开心快乐。

根据北京开乐果龄产业促进中心的一项研究发现,长辈在参加乐智游戏课堂三个月后,用蒙特利尔认知评估量表(MOCA)测量认知分数显示,长辈的认知分数可以从22.75提升到25.65。

## B 泰康之家活力月 让脑活力升级

社区长辈们在游戏中洋溢的年轻朝气与活力,背后有一个长期规划的体系在支撑。据了解,今年“六一”儿童节举办的“乐智游戏”联欢活动,是泰康之家打造的“乐智游戏季”IP系列活动之一,迄今已成功举办了三届,深受社区长辈喜爱。

“长辈不仅喜欢玩,甚至还积极参与到创作中来。去年在全国泰康系统中,就征集了25个游戏创意,其中不少是长辈自己参与创作提出的方案。我们从中挑选了13项游戏入围,再请来多学科专家完善,从眼手脑协调、适老性等方面综合完善,今年已经

有2位长辈提供的游戏项目,被成功研发出来,加入今年的‘乐智游戏’体系中。”王思明表示,今年的“乐智游戏季”在前两届基础之上,又做了全新内容升级,全国六大社区同步联动。

在泰康之家,会有不同的主题月,倡导长辈们通过特别主题的活动项目,例如防跌倒小组、健脑认知提升小组等,都会主动定向邀约一些长辈,免费参加每次至少为6周的主题活动,尽量做到主动发现问题、预防问题,为长辈提升不同方面的健康生活品质。



乐智过六一欢乐活动现场

## 文娱生态体系 全力护航银发智慧

其实,不止乐智游戏,围绕“文化养老”“活力养老”,泰康之家已打造出一整套极具针对性和创新性的文娱生态服务体系,包含乐泰学院、文娱活动、疗愈活动、衍生品等数个产品支线。基于居民文娱偏好、健康状况等信息大数据综合评估后,打造出的能同时满足居民偏好和健康双需求的一揽子解决方案,还不断进行迭代升级,全力护航银发智慧。

目前,在已开业的泰康之家全国六大社区,也形成了极具属地特色的文娱服务。例如在泰康之家·粤园,就有充满广州城市生活特色的垃圾分类小考试;根据不同的指引摆出相应的阵势,考验长辈的观察能力、动手能力“甜品大师”;在平面图上对乒乓球进行运气的“蝶舞粤园”……游戏中的地域特色,不仅让社区长辈更有共鸣与参与感,也让长辈们保持着与社会发展变化的同步。

“改变中国老年人对生命的态度,活出自己的精彩”一直是泰康所倡导的养老理念。泰康之家养老社区始终着力营造生机勃勃的“活力养老”社区生态,致力让“在泰康之家,七十尚年少,八十不称老,人生满百年,正是风光好”的理想养老场景变成现实。

截至目前,泰康之家养老社区已落地全国19个重点城市,其中北京燕园、上海申园、广州粤园、成都蜀园、苏州吴园、武汉楚园均已实现开业,入住居民近3500人,打造出了全国最大的连锁式高品质养老社区品牌,为长辈们打开了全新养老生活方式,尽享高品质幸福晚年。

了解更多详情,欢迎拨打 40060-95522